Мониторинг деятельности  Общественного совета 
при Комитете государственного регулирования цен и тарифов 
Чукотского автономного округа за 1 полугодие 2016 года

           В целях обеспечения благоприятного инвестиционного климата Чукотского автономного округа и взаимодействия между Комитетом государственного регулирования цен и тарифов Чукотского автономного округа (далее-Комитет), гражданами Российской Федерации, организациями и общественными объединениями при реализации государственной политики в области государственного регулирования цен (тарифов) образован Общественный совет при Комитете, действующий на постоянной основе, в состав которого включены представители  потребителей электрической энергии.
В первом полугодии 2016 года проведено 6 заседаний Правления Комитета, в которых приняли участие представители Общественного совета. На повестке заседаний обсуждались вопросы:
- установление платы за подключение к системам теплоснабжения источника тепловой энергии - плавучей атомной теплоэлектростанции; 
- необходимость утверждения требований к программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 
- согласование показателей сводного прогнозного баланса на 2017 год для представления предложений в Федеральную антимонопольную службу;
- установление тарифов на услуги в аэропортах; 
[bookmark: _GoBack]- тарифов на погрузку и выгрузку грузов, хранение грузов в морских портах, стоимость рейсов на перевозку пассажиров через Анадырский лиман на линии «г. Анадырь – 10 причал – Анадырь» судами портового флота ОАО «Анадырский  морской порт» и теплоходом морского класса «Капитан Сотников».

